

廉潔清高貴格持  
莫因私慾昧良知  
貪求無厭自招禍  
受賄不慚終惹非  
太守懸魚成典故  
大夫拒玉立豐碑  
包公海瑞青天讚  
萬古英名昭史稽

宋大峰祖師賦詩  
表述德教十章之一「廉」篇  
正乩掌林昂武 副蔡定和  
己亥年十一月初十五  
公元二零一九年十二月十日



【太守懸魚成典故】

懸魚太守，指的是東漢時南陽郡太守羊續在任上，廉潔自守，懸魚在屋外拒賄一事。史載以「懸魚」、「羊續懸枯（指死魚）」、「掛府丞魚」等典故被後人傳誦。

羊續歷任太守多年，從不請托受賄，以權謀私。他到南陽郡上任不久，屬下的一位府丞給羊續送來一條當地有名的特產——白河鯉魚（相等於東南亞河魚極品「忘不了」）。羊續拒收，雖推讓再三，這位府丞仍執意要太守收下。當這位府丞走後，羊續將這條大鯉魚掛在屋外的柱子上，風吹日曬，成為魚乾。後來這位府丞又送來一條更大的白河鯉魚。羊續把他帶到屋外的柱子上，指著柱上懸掛的魚乾說：你上次送的魚還掛著，已成了魚乾，請你一起都拿回去吧。這位府丞甚感羞愧，只好把魚取走了。

此事傳開後，南陽郡百姓無不稱贊，敬稱其為「懸魚太守」，從此也再無人敢給羊續送禮了。明朝于謙有感此事曾賦詩曰：

「剩喜門前無賀客 絕勝廚內有懸魚  
清風一枕南窗下，閒閱床頭幾卷書」。

【大夫拒玉立豐碑】

春秋時期宋國的國卿大夫子罕，生活簡樸、愛護百姓、不斂財。有宋人得到一塊璞玉，將它獻給子罕，子罕謝絕，並勸導曰美玉堪稱寶，廉潔情操也為寶，倘若接受了美玉之寶，則失去高尚美德之寶。

【包公海瑞青天讚】

宋代的包拯和明代的海瑞都是清廉的好官，一生光明磊落，一心為百姓大公無私，正直不阿。  
包公為安徽廬州合肥人，而海瑞為廣東瓊山（今海南海口）人，祖籍廣東番禺。「南海瑞，北包拯」，是清官的代名詞。